

■ “广东确诊禽流感病例死亡”追踪

患禽流感去世 候鸟未必是祸首

死者有湿地公园晨练习惯,但不确定其生前接触过禽鸟;广东尚未接到家禽患禽流感的疫情报告

据新华社电 广东省疾病预防控制中心专家1日接受记者采访时表示,深圳2011年12月31日发生的禽流感患者(陈某某)死亡病例尚不能确定与候鸟有关,但死者生前曾有在湿地公园晨练的习惯。

不确定死者生前接触过禽鸟

广东省疾控中心流行病学研究所所长何剑峰介绍,

目前尚未查明这位死者感染高致病性禽流感的具体途径,“人感染高致病性禽流感有两条途径,家禽和候鸟。目前还没有确切的证据证明陈某某有明确接触过禽鸟的行为。即并不能确定他是食用了禽鸟,还是由于晨练时与候鸟产生过接触。”

深圳市疾病预防控制中心媒体联络人胡辛楠告诉记者,因为死者确诊感染高致病性禽流感时已经昏迷,针

对该病例的流行病学调查是通过其家人、朋友和同事进行,所以目前无法知道确切的感染原因。“并不能说是与候鸟相关,而即使是与候鸟有关,也要取决于人的体质和基因等,因为深圳有很多人暴露在有候鸟的环境中。”

广东尚无家禽患禽流感报告

广东省农业厅前日对

外通报称,到目前为止,尚未接到家禽出现高致病性禽流感的疫情报告。

深圳:与香港禽流感无关

广东省卫生厅通报的信息曾称,陈某某病前一个月无外出史。

前日,深圳市疾控中心主任马汉武表示:“香港的禽流感疫情与深圳该名患者之间没有发现联系。”

同事:死者体胖抵抗力弱

据介绍,患者陈某某在深圳工作已有3年,一直都在当公交车司机,发病前和妻子租住在宝安沙井一出租屋内。

陈某某同事雷先生认为,陈某某身体抵抗能力

弱。“他是个一百七八十斤的胖子,身高不到1米7。”雷先生介绍,陈某某得病前曾邀同事到家去吃鸡胗,鸡胗是在市场买来并处理的。陈“接触过生的禽类内脏”,但同事没事。

死者病后未及时就医

目前,在已报告的4例人感染禽流感病例中,仅2006年深圳一名患者痊愈,其他3例死亡。胡辛楠说:“痊愈的那

个案例由于患者就医及时。而这次的患者陈某某有‘感冒’症状后,自己服用了抗生素3天后没有效果才去医院就医。”

2011年12月21日 陈某某开始发烧,体温39.1℃,畏寒,乏力,咳嗽。
23日和25日前后 陈某某到沙井人民医院就诊。
27日 陈某某呼吸衰竭,严重休克,已经使用了呼吸机,同时内脏中的心脏

和肾脏都有衰竭现象。
30日 经检测,陈某某样本禽流感病毒(H5N1)核酸为阳性。
31日 卫生部专家组判定陈某某为人感染高致病性禽流感,当天下午,陈某某不幸去世。

■ 释疑

未发禽流感疫情缘何人感染

本报讯 据《南方都市报》报道 华南濒危动物研究所研究员胡慧建介绍,候鸟南迁时在西伯利亚等地区大面积聚集,感染禽流感病毒的可能性较大,而候鸟因体内能产生一定的抗体,使其不一定发病。当人接触这些携带病毒的候鸟时,

就存在感染禽流感的可能。“冬春季节是禽流感的多发季节。元旦前后的南方,也正在迎来候鸟迁徙的最高峰。”何剑峰介绍,2006年至今,广东省先后发生的4例人感染禽流感病例,均发生在冬春季节,而这正是候鸟南迁的季节。

人与人之间是否传染禽流感

何剑峰说,目前没有确切证据证明禽流感病毒具有人传染人的能力。因此,他呼吁市民不必恐慌。

截至1日,与患者有过密切接触的120人均未有任何症状。

“需要强调虽然人没有那么容易感染禽流感病毒,

但是一旦感染将会带来严重后果。人感染禽流感的病死率是53%。”何剑峰说。
有的市民对于“高致病性禽流感”中的高致病性有疑问,何剑峰解释,高致病性是针对禽类,也就是禽类很容易感染这个病毒,而不是针对人。



春运未到 购票火爆

1月1日,大量旅客聚集在西安火车站售票大厅外排队买票。新华社发 焦宏涛 摄

中国速读

贵州 超载车滑下公路10死

记者从贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县委宣传部了解到,2011年12月31日14时40分许,一辆长安面包车行至距兴华乡摆弄村约1.5公里处时,车子滑下公路发生事故。据了解,该面包车包括驾驶员在内核载8人,事发时车上共载13人,10人当场死亡,2人受伤。目前,受伤人员已送县医院救治,调查工作仍在进行中。 本报综合报道

深圳 油门当刹车大巴致5死

记者1日从深圳市交警局了解到,去年12月27日发生在深圳罗湖汽车客运站大巴冲撞行人致5人身亡的事故原因为,司机邓某驾驶该车在没有确保安全的情况下起步,发现车前有人后,错将油门当刹车,从而酿成惨祸。经检测,已排除该车机械故障的因素。目前,交警部门正将肇事司机移送检察机关,追究其刑事责任。 本报综合报道

北京驴友被困 沙漠里跨年营救

新疆当地通过手机定位找到二人;驴友就医无生命危险

据新华社电 元旦前夕,北京“驴友”尤红勇、尤红国兄弟二人进入新疆库姆塔格沙漠,在返回途中迷路。经一夜搜救,新疆当地消防官兵1日早晨将两人救出沙漠。

被困沙漠后又中毒

记者从新疆鄯善县消防部门了解到,2011年12月31日13时,来自北京的尤红勇、尤红国徒步进入库姆塔格沙漠,15时30分左右在返回途中迷路,被困在沙漠中。
当日鄯善最低温度在零下15摄氏度左右,两名“驴友”未携带全套户外装备,被困在沙漠中极易冻伤。在向外界求救

时,被困“驴友”称在生火取暖时,有一人一氧化碳中毒。

手机定位驴友获救

当日23时,当地消防大队进入沙漠,通过燃放烟花和电话联络方式,为被困人员指引方向,并以电话定位的方式,确定被困“驴友”的位置。
直至次日4时20分,通过手机定位,由公安、消防、武警联合组成的救援小组找到了两名被困人员,并分别在4时50分、5时10分将他们带出沙漠,送往鄯善县人民医院救治。
根据最新了解的情况,经医院救治,目前两名“驴友”均无生命危险。

库姆塔格沙漠

库姆塔格沙漠位于新疆吐鲁番盆地东缘,鄯善县城南,沙漠面积1880平方公里,是世界上罕见的距离城市最近的沙漠,也是新疆重点风景名胜区之一。 本报综合报道

■ 名词解释